

党旗如炬，初心如磐。在党的坚强领导下，恩平不断发展壮大、一路向前。6月27日召开的恩平市高质量发展推进会，全面回顾过去30年来的“恩平大事”。一幕幕奋斗场景、一幅幅感人画面、一个个鲜活故事，充分展示了恩平在党的领导下取得的巨大成就。

岁月如歌，奋斗如诗。30年来，历届恩平市委领导班子始终将党的领导贯穿于工作方方面面，把对党中央的无限忠诚和坚决拥护，转化为牢记嘱托、感恩奋进、振兴发展的实际行动。坚持以“功成不必在我”的胸怀气度和“功成必定有我”的责任担当，团结带领全市党员干部群众，与党同心、与祖国同行、与时代同步，励精图治、艰苦奋斗，推动全市经济社会发展取得历史性成就、发生历史性变革。

文/图 胡伟杰(署名除外)

强产业 促发展

经济实力  
实现大跃升

30年来，恩平市强产业、促发展，经济实力实现大跃升。地区生产总值由设市之初的29.7亿元增长到2023年的235.8亿元，增长7倍；财政收入由设市之初的0.98亿元增长到2023年的13.97亿元，增长13倍，经济实力迎来能级之变。

工业发展有模有样。历届恩平市委、市政府深入探索企业改革新模式，加快工业结构调整，盘活老企业、引进新企业，恩平工业实力不断增强。经过30年的发展，恩平市形成了陶瓷建材、电声器材、纺织服装等传统产业与智能装备制造、新一代电子信息、先进材料等新兴产业竞相发展的工业体系，现有规模以上工业企业199家，工业总产值由1994年的30.4亿元增长到2023年的230.2亿元。2023年，恩平市获评省工业稳增长评价优秀县(市、区)，道氏公司、锦兴纺织等6家企业入围“广东制造业500强”，工业经济发展跃上新台阶。

恩平工业园的高速发展是恩平市工业经济不断实现新跨越的典型写照。1999年10月，承载着发展恩平经济重任的恩平工业园正式诞生。2009年，工业园成功申报为省级产业转移工业园；2023年成功扩园，面积达1826.67公顷(2.74万亩)，形成“一园三区”发展格局。工业园从一块待开发的土地到目前厂房如雨后春笋般涌现，吸引博泰智能装备、百赞智能装备等一批大企业、大项目落户，实现从无到有、从小到大、从弱到强的华丽蝶变，成为恩平市经济发展的主战场。

农业发展有量有质。恩平市已累计建成(改造)高标准农田2.81万亩(42.2万亩)，恢复(改善)灌溉面积1.16万亩(17.4万亩)，农业机械化综合水平达64%，粮食生产连年丰收。恩平坚持推动农业全产业链发展，丝苗米、生猪产业园入选省级现代农业产业园，建成广东天业冷链物流产业园、蔬菜文化创意园。深入推进农业综合改革，作为全省唯一城乡低收入对象帮扶改革先行试点县市，形成“1+7”低收入对象帮扶政策体系，为全省提供“恩平经验”。恩平市先后被评为全国粮食生产先进县、国家农业可持续发展试验示范区、全国“平安农机”示范县、国家生猪调出大县。一项项国家级荣誉见证了恩平农业由传统农业逐步向现代农业跃升。恩平农林牧渔业总产值从1994年的9.64亿元增至2023年的57.23亿元。

文旅产业有声有色。恩平市发挥“山、水、文、城、侨”资源优势，推动文旅产业加快发展，成功创建全国首个“中国温泉之乡”“中国避暑宜居地”和省全域旅游示范区，现有国家3A级以上旅游景区6个。同时，建成广东省首个开放式文旅主题服务区——沈海高速公路大槐服务区，成为近年来全省最热门的“打卡点”之一，日均游客达1.5万人次，每年客流量超550万人次，成为全国各地游客感受恩平魅力的重要窗口。



30年来，恩平市强产业、促发展，经济实力实现大跃升。

三十而『励』再出发  
『融湾建设』正当时

回顾恩平过去30年辉煌历程，积极拥抱『大桥经济』

优环境 提颜值

城乡面貌实现大变样

30年来，恩平市优环境、提颜值，城乡面貌实现大变样。

行进在平坦宽阔的恩平大道、发展大道等城市道路上，漫步在锦江河两岸，一幅美丽的城市画卷渐次展开。很难想象，30年前，锦江河两岸多数区域尚未开发，恩平也未通任何高速公路。在一届届领导班子、一个个企业家创业者、一代代恩平人的努力下，一土一木相续、一砖一瓦累积，恩平市的城市骨架逐步延展，城

乡建设日新月异，人居环境不断优化。

恩平市的高速公路梦、高铁梦成真，江湛铁路恩平站、高恩高速、开春高速、开阳高速、国道G325线改扩建工程等一批城市主干道先后建成通车，不断延伸交织、四通八达的路网“更新”着恩平的发展速度。

恩平的城市功能、城市品质也在不断优化。中心城区建成区面积发展至42.1平方公里，碧桂园、御锦珑

湾等一批精品小区拔地而起，全面完成第三批21个片区老旧小区改造工作，打造了金沙时代广场、锦江国际新城等商圈，恩平市文化馆、新图书馆、博物馆投入使用，一座座鳞次栉比、节节攀升的大楼刷新恩平的城市高度。

恩平的城乡环境更加优美，151条行政村100%达到干净整洁村标准，92%达到美丽宜居村标准，鳌峰山、响水龙潭两大省级森林

公园绿意盎然，君堂响山村、圣堂凹口村等十大古树公园各具特色，中山公园、锦江湿地公园等40多个公园互相辉映，处处景色宜人、山清水秀的生态绿地提升了恩平城乡颜值。



恩平高铁梦成真。四通八达的路网“更新”着恩平的发展速度。徐卫良 摄

抓民生 强保障

人民生活实现大改善

30年来，恩平市抓民生、强保障，人民生活实现大改善。

翻开30年来恩平的“民生账单”，恩平用心用情书写了一份份群众满意的“民生答卷”，农村居民人均可支配收入从1994年的2310元增至2023年的2.2万元。这些数据是恩平人民群众幸福指数攀升的有力证明。

——把学校办到“家门口”。新增优质学位约2.5万个，学前教育、义务教育、高中教育毛入园率分别达100%、100%、95%，成功创建全国义务教育发展基本均衡市，入选省基础教育高质量发展示范区，让每个孩子

都能接受到优质、均衡、高质量的教育。

——把医疗服务送到“家门口”。成功创建恩平市人民医院等3家二甲医院，新建恩平市妇幼保健院新院、五邑中医院大槐分院，城乡医疗保障水平逐年提高，人均预期寿命达到79.9岁。

——把社会保障服务送进“家门口”。构建多层次、全要素社会救助、养老服务体系，每年保障8500多名困难群众的基本生活，建有养老机构8家、养老床位1400多张，以及农村幸福院、长者食堂等居家养老服务设施85家。

——把社会治理精细到“家门口”。发挥好恩平全市4550个专兼职网格员作用，组建1133人的红色信访外送服务队，有效打通服务群众“最后一公里”，“平安恩平”“法治恩平”建设不断深化，连续两年“平安三率”测评排名江门首位，获评“全国信访工作示范县”。

回顾过去，收获的喜悦与奋斗的艰辛交织；展望未来，是充满光荣与梦想的远征。

深中通道已正式通车，黄茅海通道也计划年底开通，“大桥经济”已然来临。站在新的历史起点上，恩平三十而“励”再出发，初心不改、壮志不

★各界话“30”

在恩平市高质量发展推进会上，恩平老干部代表、华侨华人代表、企业家代表等先后上台，围绕“见证恩平30年发展”，讲述属于他们的“恩平记忆”，展望他们眼中的“恩平远景”。

恩平市老干部李国雄：  
恩平大地发生翻天覆地变化

今年82岁的李国雄，是恩平市政协原主席，为恩平建设兢兢业业奉献一生。

“30年来，不少爱国爱乡的恩平籍海外乡亲，纷纷回到家乡兴办实业、捐资办学、建设家乡。工业园区发展规模不断扩大，由原来小小的一个米仓工业园，扩展成为现在的五个

片区，总面积达2046.67公顷(3.07万亩)，实现了从无到有、从小到大、从弱到强。城乡道路四通八达，新建锦江大桥、西门大桥、鳌峰大桥、飞马大桥、荣誉市民大道、恩平大道、发展大道，大大方便群众出行。”会上，李国雄欣喜地分享着30年来恩州大地发生的巨变，话语中充满了骄傲和自豪。

广州飞达音响股份有限公司创始人何欢潮：  
以更大力度融入大湾区建设

广州飞达音响股份有限公司创始人何欢潮创办了恩平第一家麦克风企业，是恩平电声行业的重要奠基人和开拓者。多年来，他热心公益慈善事业，带头捐建恩平市人民医院、体育馆，以及多个供水、道路、学校项目。

“如今的恩平，呈现出日新月异、

热火朝天的发展景象，经济发展水平进一步提升，交通基础设施进一步完善，现代产业发展进一步壮大，民生保障水平进一步提高。我们在外发展的乡亲为家乡取得如此傲人的成绩倍感欣慰和自豪。”何欢潮说。

他表示，恩平已迎来“大桥经济”

重要历史机遇。希望恩平抢抓发展先机，把自身生态环境良好、产业基础扎实、华侨资源丰富等优势充分发挥出来，聚焦“港澳融合”“侨都赋能”，以更大力度融入大湾区建设，牵引带动全面深化改革，有效激活恩平高质量发展内生动力。

望，恩平市委市政府团结带领全市人民，认真总结和发扬揭县设市以来的成功经验，继续弘扬伟大建党精神，高举改革开放创新大旗，高质量发展新质生产力，为实现“四项工作”“五城共建”“六个百亿”的目标任务，再造一个现代化新恩平作出应有贡献。

何欢潮还呼吁社会各界共同参与家乡建设：“希望大家在各行各业努力打拼、开创事业的同时，一如既往地关心家乡发展、支持家乡建设，携手家乡人民共同推进恩平经济发展、文化交流、民生福祉和慈善公益等各项事业。”

广东道氏技术股份有限公司总经理张翼：  
抢占新赛道 推动传统产业升级

广东道氏技术股份有限公司总经理张翼在会上简要介绍了企业在恩平的发展历程和所取得的成就。

2007年，广东道氏技术股份有限公司落户恩平，经过7年的发展，2014年12月成功在深交所创业板上

市，成为恩平第一家上市公司。企业深耕陶瓷材料业务，2016年开拓新能源赛道，逐步迈进锂电池正极材料、负极材料、导电剂等关键领域，构建较完善的新能源电池材料产业链。2023年，成功跻身广东省制造业100强，位列第84位。

“这些成绩的取得，得益于恩平历届市委市政府的坚强领导。特别是，本届恩平市委市政府常态化开展的‘暖企业、促投资’行动，出台‘制造业23条’，打响‘妈妈式’服务招牌，为企业排忧解难。”张翼说。他表示，广东道氏技术股份有限公

司将紧紧围绕党委政府工作部署，坚持实体经济为本、“制造业当家”，坚定不移做好实业，以优异成绩回报恩平市委、市政府的期盼。将抢占新赛道，推动传统产业升级，为恩平市经济高质量发展作出应有贡献。

恩平城建设日新月异，人居环境不断优化。